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того, обміну на неподібні активи; 

 низький рівень оперативності інформаційного забезпечення управління 

виробничими запасами підприємств; 

 невідповідний рівень контролю та оперативного регулювання процесів 

утворення запасів; 

 обмеженість контролю використання виробничих запасів тощо.  

Вирішення цих проблем потребує оновлення системи отримання 

інформації про виробничі запаси, використання нетрадиційних для вітчизняної 

облікової практики підходів щодо ефективного їх використання та оптимізації 

результатів діяльності підприємства через застосування принципів і методів 

бухгалтерського обліку. 

Напрями вирішення проблем ведення обліку виробничих запасів можуть 

бути наступними: 

 уточнення класифікації та методики оцінки виробничих запасів; 

 обґрунтування системи обліку матеріальних витрат при застосуванні 

нового обладнання і технології виробництва; 

 поєднання механізмів бухгалтерського і податкового обліку виробничих 

запасів; 

 удосконалення системи автоматизації обліково-аналітичних робіт в 

управлінні виробничими запасами та обґрунтування раціональних методів 

проведення інвентаризації виробничих запасів.  

 чітка організація обліково-контрольних процедур руху запасів 

підприємств; 

 визначення передумови раціональної організації обліку виробничих 

запасів на підприємствах. 

Отже, можна сказати, що застосування вищезазначених напрямів 

удосконалення обліку виробничих запасів призведе до підвищення 

результативності його фінансово-економічної діяльності. Вирішення 

суперечливих та дискусійних проблем обліково-аналітичного управління 

виробничими запасами є актуальним і нині, тому потребує подальшого 

дослідження. 

 

 

СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКІ ОБСЛУГОВУЮЧІ КООПЕРАТИВИ ТА ЇХ 

РОЛЬ НА РИНКУ АГРАРНОЇ ПРОДУКЦІЇ 

 

О.Т. ПРОКОПЧУК, І.А. БЕРЖАНІР, Н.І. ГВОЗДЄЙ, 

кандидати економічних наук 

Уманський національний університет садівництва 

 

Важливою складовою аграрних перетворень в Україні є розвиток 

кооперативного руху. Кооперація відкриває перспективи для створення нової 

організаційної структури сільського господарства, яка сприятиме встановленню 

ринкової рівноваги та збільшенню можливостей для економічного захисту 
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сільськогосподарських товаровиробників. Визначну роль у формуванні та 

діяльності сільськогосподарських обслуговуючих кооперативів відіграє 

держава. 

Поступово відійшовши від безпосередньо адміністративного управління, 

виконання заготівельно-збутової функції та матеріально-технічного 

забезпечення аграріїв, держава повинна зосередити свою увагу на регулюванні 

їх діяльності переважно за допомогою ринкових важелів. 

На сучасному етапі державна фінансова підтримка сільськогосподарських 

обслуговуючих кооперативів не завжди характеризується узгодженістю та 

системністю заходів, здійснюваних органами державної влади стосовно 

кооперативних організацій. Водночас, однією з найгостріших проблем їх 

розвитку залишається формування фінансових ресурсів, оскільки кооперування 

приваблює, в основному, сільськогосподарських товаровиробників з відносно 

обмеженими фінансовими можливостями, а кооперативна ініціатива 

реалізується, головним чином, там, де непотрібне залучення спеціальних 

коштів. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій свідчить про те, що в сучасних 

умовах досить гостро стоїть питання щодо відродження сільськогосподарської 

обслуговуючої кооперації. Зокрема, цій темі присвятили свої праці вчені-

аграрники: В.В. Гончаренко, В.В. Зіновчук, М.Й. Малік, Л.В. Молдаван, А.О. 

Пантелеймоненко та інші. Водночас, не всі питання, пов’язані з фінансовою 

підтримкою формування та діяльності сільськогосподарських обслуговуючих 

кооперативів, є достатньо вивченими і вирішеними, що вказує на необхідність 

проведення окремого дослідження у зазначеному напрямі. 

Як свідчить проведене дослідження, на сьогодні потенціал 

сільськогосподарської кооперації в Україні залишається нереалізованим. 

Кількість виробничих кооперативів у 2008-2012 рр. постійно знижувалась, 

невеликою була й кількість обслуговуючих кооперативів. Частка 

обслуговуючих кооперативів у загальній кількості сільськогосподарських 

кооперативів у 2008 р. становила 49,4 %, у 2009 р. – 34,3, у 2010 р. – 41,6 %, у 

2011 р. – 44,2 % та у 2012 р. – 53,3 %. 

Виробничий кооператив є юридичною особою, яка створюється 

громадянами з метою здійснення господарської діяльності на засадах 

підприємництва. Основною причиною зниження кількості виробничих 

сільськогосподарських кооперативів є неможливість використовувати найману 

працю, що передбачено кооперативними принципами, закріпленими у 

законодавстві. Як наслідок, виробничому сільськогосподарському кооперативу 

важко реагувати на ринкову кон’юнктуру, зменшуючи чисельність працівників 

при низькому попиті та наймаючи додаткову робочу силу при зростанні ринку. 

Врешті, сільськогосподарський виробничий кооператив позбавляється 

перспектив подальшого існування і, як правило, або припиняє свою діяльність, 

або відбувається його реорганізація у певний вид господарського товариства. 
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Натомість, перспективи розвитку існують у сільськогосподарській 

обслуговуючій кооперації, яка є ключовим механізмом самоорганізації 

сільських товаровиробників, захисту невеликих селянських, фермерських 

господарств від недобросовісних посередницьких структур та залежності від 

них. Такий вид кооперації сприяє: 

 підвищенню ефективності сільськогосподарського виробництва завдяки 

оптимізації витрат товаровиробників на придбання засобів виробництва, 

проведення окремих технологічних операцій, здійснення маркетингових 

досліджень, а також збільшення прибутку від реалізації продукції; 

 розширенню доступу сільськогосподарських товаровиробників, особливо 

особистих селянських та фермерських господарств, до агросервісних послуг; 

 удосконаленню для сільськогосподарських товаровиробників процесу 

реалізації продукції, більш ефективному використанню каналів збуту, 

досягненню міцних позицій на ринку, адаптації до ринкових умов; 

 створенню додаткових робочих місць у сільській місцевості, поліпшенню 

соціального захисту сільського населення, підвищенню рівня життя на селі. 

Нині в Україні найбільшого розповсюдження набули спеціалізовані, 

агроторгові та багатофункціональні кооперативи. 

Кількість зареєстрованих сільськогосподарських обслуговуючих 

кооперативів за досліджуваний період не була сталою. Динаміка 

сільськогосподарських обслуговуючих кооперативів в Україні протягом 2008 – 

2012 рр. носить стрибкоподібний характер. На початок 2010 р. кількість 

кооперативів істотно зменшилась і становила 645 одиниць. Значне зменшення 

кооперативів у 2011 р. свідчить про пасивну державну підтримку щодо 

розвитку сільськогосподарської обслуговуючої кооперації. 

На початок 2013 р. кількість зареєстрованих сільськогосподарських 

обслуговуючих кооперативів найбільшою була в Житомирській обл. (105), 

Вінницькій обл. (79) та Івано-Франківській обл. (67). Найменшою їх кількість 

була в Тернопільській обл. (10), Закарпатській обл. (14), Запорізькій та 

Миколаївській обл. (по 16 відповідно). 

Визначну роль у формуванні та діяльності сільськогосподарських 

обслуговуючих кооперативів відіграє держава.   

Поступово відійшовши від безпосередньо адміністративного управління, 

виконання заготівельно-збутової функції та матеріально-технічного 

забезпечення аграріїв, держава повинна зосередити свою увагу на регулюванні 

їх діяльності переважно за допомогою ринкових важелів. На сучасному етапі 

державна фінансова підтримка сільськогосподарських обслуговуючих 

кооперативів не завжди характеризується узгодженістю та системністю заходів, 

здійснюваних органами державної влади стосовно кооперативних організацій. 

Водночас, однією з найгостріших проблем їх розвитку залишається формування 

фінансових ресурсів, оскільки кооперування приваблює, в основному, 

сільськогосподарських товаровиробників з відносно обмеженими фінансовими 
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можливостями, а кооперативна ініціатива реалізується, головним чином, там, де 

непотрібне залучення спеціальних коштів. Ключові причини стримання 

формування кооперативного сегмента аграрного ринку, за результатами 

проведеного дослідження, виділено наступні: 

 недосконалість законодавства; 

 слабка матеріальна база; 

 відсутність кваліфікованих кадрів – організаторів кооперативного руху; 

  недостатня обізнаність селян у перевагах об’єднання зусиль на умовах 

кооперації для подальшого розвитку; 

 відсутність належної державної підтримки. 

Отже, в Україні існуючі організаційно-економічні та правові умови не 

сприяють розвиткові кооперативного руху на селі. Водночас об’єднання селян у 

кооперативи сприятиме ефективній реалізації ресурсного потенціалу сільського 

господарства при збереженні робочих місць, соціальному розвитку сільських 

територій. Поряд зі зміцненням фермерства та крупнотоварного приватного 

виробництва необхідно розвивати кооперативний рух на селі, який має стати 

важливим фундаментом структурної перебудови сільського господарства.  

Таким чином, розвиток вітчизняної сільськогосподарської обслуговуючої 

кооперації сприятиме створенню якісно нових відносин між 

сільськогосподарськими товаровиробниками, об’єднанню їх зусиль для 

вирішення економічних проблем, покращенню добробуту селян. 

 

 

ПІДХОДИ ДО ПОБУДОВИ СИСТЕМИ ПРЯМОГО ОПОДАТКУВАННЯ 

СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ ТОВАРОВИРОБНИКІВ  

В КРАЇНАХ СВІТУ 

 

О.Т. ПРОКОПЧУК, кандидат економічних наук 

Уманський національний університет садівництва 

 

В умовах стрімкого розвитку агробізнесу гостро постало питання 

створення ефективного податкового механізму, який би відзначався не лише 

оптимізацією податкового навантаження, але й відповідністю податкового 

інструментарію тенденціям економічного розвитку сільськогосподарського 

виробництва. Тривалий час податки в галузі АПК виконують лише функцію 

стимулювання внаслідок відмови від оподаткування прибутку та застосування 

спрощеного режиму прямого оподаткування – ФСП. Проте, сучасні 

трансформаційні зміни в АПК та обраний Україною напрямок інтеграції у 

міжнародну економіку, вимагають реформування національної системи 

прямого оподаткування сільськогосподарських товаровиробників та її адаптації 

до вимог міжнародних організацій.  

Висвітленню теоретичних та практичних питань побудови системи 
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